Csoporttagok:

Vizfoldrajzi vizsgalodasok Il.
A viz allapotvaltozasanak modellezéses vizsgalata

1. feladat — a tengeri vizkorzés h6mérsékleti okanak belatasa modellvizsgalatban — k6z6s munka

Sziikséges eszk6zok: livegkad, kis miianyag palack, filmfelvevé (okostelefon)
Sziikséges anyagok: meleg pirosra festett viz, kékre szinezett jégkockak

Feladat
Miért vannak tengerdramlasok? —» otletek felirdsa a tablara — az elképzelések bizonyitasa
A bizonyitas leirasa/lerajzolasa

Tapasztalat:

2. feladat — a viz halmazallapot-valtozasan alapulé kérforgasa elemei — csoportfeladat

Sziikséges eszk6zok: munkacsoportonként: 4 db bef6ttesiiveg, 3 db mianyag félia (vastagabb), 1
db nejlonzacskd, 3 db bef6ttes gumi, asztali lampa
Sziikséges anyagok: munkacsoportonként: virdgfold, k6zetdarabok, 5 db jégkocka, 2 dl viz

Feladat

1. Tegyetek viragfoldet egy bef6ttesivegbe (kb. az 1/3 részébe), és Ontozzétek meg (nem
eldrasztas!). Fedjétek le mianyag fdéidval az Gveget és er6sen gumizzatok le! Vilagitsatok egy
asztali ldmpaval 10 percen at kb. 15 cm tavolsagbdl!

2. A jégkockakat toltsétek egy nejlonzacskdba, és dorgoljétek az Giveget fedé foliahoz! Figyeljétek
meg, hogy mi torténik!

Tapasztalat

3. Huzzatok végig az ujjatokat a folian!



Tapasztalat

Magyardzat

4. Tegyetek talajt, k6zetdarabokat, vizet egy-egy bef6tteslivegbe, és figyeljétek mennyi id6 alatt
parasodik be az Gveget lezaro félia!

Tapasztalat
* talaj-
* ké6zetek —
* viz—

Magyardzat

3. feladat — a szennyviztisztitas folyamatanak modellezése

Sziikséges eszk6zok: 1 db 1 literes bef6ttes tveg, 3 db f6z6pohar, 1 db Gvegtdlcsér, kanal, orvosi
pipetta, kalapdcs, okostelefon (fényképezigép)
Sziikséges anyagok: viz, szlir6papir, homok, buzadara, tinta, 2 db orvosi széntabletta

»Mlszennyviz” készités: egy bet6ttes livegbe 3/4 részig csapviz + 1 kavéskanalnyi homok + 1
csipetnyi buzadara + 1 csepp tinta —> jol 6sszerazni
— Fotédokumentacio a szennyvizrél és a tisztitasrol

A szennyviztisztitas folyamata
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Ulepités sziirés fertétlenités



— A szennyuviztisztitas

Szennyviziilepités Minek felelt meg a vizsgalatban...
néhany perc a beféttesiiveg —
mulva
O — a szlrGpapir —
) a féz6pohar —
lebegd
szennyez6dések az orvosi szén —
Szennyvizszlirés Fertétlenité szennyvizsziirés
ulepitett viz
(
A sz(irt viz + szén

sz(ir6papir

masodszor is csak egyszer
megsz(irt viz sz(rt viz

b
—_—
A vizsgalat utan ragaszd ide
a megszaradt sziirépapirt!

5. feladat — Vizvalasztd, vizgyiijté teriilet kijel6lése

Jeloljétek ki a Cserhat térképén az orszaghataron futd lpoly és a Zagyva folydk vizvalasztdjat a
Naszaly és a Karancs hegycsucsai kozott!






Megoldds magyardzattal:

A Zagyva és az Ipoly vizgy(jtGje kozotti vizvalasztdt, pontosabban annak egy szakaszat kell a
tanuldknak meghatarozni. A térkép ezen szakaszan a legmagasabb csucsok (sorban a Naszaly, a
romhanyi Dél-hegy, a Cserhat, a Szanda és a Dobogd-tetd) jél kijelolik azt a vonalat, amely mentén
a vizvalaszté huzddik, a pontosabb berajzolashoz azonban a szintvonalrajzot is gyelembe kell
venni; hogy ezen a hat- és gerincvonalak hogyan jel6lhet6k ki, ahhoz a tandrnak a terep egy
részletét ki kell nagyitania és ki kell vetitenie, és a kivetitett

részen megmutatnia, hol hizédnak a gerinc- és hatvonalak. Ez konnyen megérthetd és felfoghato,
amit kovet6en a tanuldék mar 6nalléan dolgozva megtaldlhatjak a vizvalasztd vonalat a pontok
kozott. Egy kicsit nehezebb a vizvalasztd északabbi, a Karancsig hizédd szakaszanak kijeldlése,
mert ott magassagi adattal jelolt, névvel rendelkez6 magaslatok nem szerepelnek a térképlapon,
tehat ott mar a délebbi rész tapasztalatai alapjan csak a szinfokozatos dabrdzolas szinezett
szintvonalai alapjan lehet (és kell) a tanuldknak a vizvalaszté vonalat meghuzni. Egyes tanuldknak
zavart okozhat a vizvélaszté fégerinccel parhuzamos révidebb magaslat, a Tepke—Purga—Macska-
hegyvonulat, amit esetleg a vizvalasztd részének gondolnak, ezért célszerl, ha a tanar elére
kijelenti, hogy ez egy kiilonallé vonulat, és a tanuldk ne tekintsék a vizvalaszto fégerinc részének
(ennek sziikségessége sajnos abbdl adddik, hogy ilyen méretaranyban és ilyen nagy szintvonalkoz
mellett — mint arrdl kordbban sz esett — teljesen pontos hatarok nem jeldlhet6k ki).



